Saint Anthony Mary Claret

Yüklə 5,08 Mb.
ölçüsü5,08 Mb.
1   ...   62   63   64   65   66   67   68   69   ...   79
962 These preliminary exercises for the Cuban clergy began on Monday, February 24th and ended on Saturday March 1st.

963About the circumstances and purposes of these exercises cf. Resolutions, 1851.

964Cf. Autob. n. 595.

965He began his first pastoral visit on Wednesday April 2nd and completed it on Monday June 9, 1851. He only interrupted the visit during Holy Week. Each morning, the archbishop would confirm about 500 people.

966 “Confirmations are also going very well; in order to avoid all the confusion, it is done by parish; so many tickets are delivered to the priest and he, in turn, goes distributing them three days before so that people can prepare and make arrangements; and, on the appointed day, only those who have the tickets on which their names are recorded are allowed to solemnly enter, immediately we are ready to begin and in this way there is no shouting or obscenities in the temple” (letter to Don Luciano Casadevall, Santiago March 28, 1851: EC, I, p. 472; cf. Clotet, Jaime, Vida edificante del Padre Claret, Misionero y Fundador [Madrid 2000] p. 349).

967 “Preaching – he wrote – has always been considered a bishop’s main obligation... Woe to those bishops who neglect this essential obligation; that they will be treated like mute dogs who never knew how to bark! Woe to them!” (Apuntes de un plan para el régimen de la diócesis [Madrid 1857] p. 44). The Saint tried to delegate ordinary administrative matters to his assistants but personally reserved the duty of evangelization, assisted by the group of missionaries that he sent and led.

968 The Venerable Fr. Stephen Adoáin (1808–1880), fervent capuchin missionary.

969 He was in El Caney from the 10th to the 13th of June, preaching, hearing confessions, and distributing communion to the children. On that occasion, he convalidated 40 marriages.

970 The figure is excessive. In a letter that was truer to the events, he says: “married people have mended their ways, people living in sin have separated or married; in Villa del Cobre, during the holy Mission, two hundred and six couples have married” (letter to D. José Caixal, Santiago, Cuba July 9t, 1851: EC, I, p. 554).

971 In essence, through the nuncio, Pope Pius IX had conceded him “the right to bestow first degree affinity and second degree consanguinity.” He would later ask the same nuncio Don Giovanni Brunelli again for these rights in a letter dated December 20, 1852 in Santiago, Cuba (EC, III, p. 117).

972 The El Cobre mission lasted from Saturday June 14th to Wednesday July 2nd. More than four thousand people were confirmed.

973 El Cobre’s parish priest was Don Francisco Rodríguez. In his last years “he lived at no. 8, La S(antísima) Trinidad Street. He was very ill” (AG.CMF: Cuba. Diverse Papers). He died on August 15, 1851 at 72 years of age (cf. Testé, Ismael, Historia eclesiástica de Cuba (Burgos 1973) III, p. 258).

974 As he stated in an official letter directed to the Governor of Santiago, Cuba - Don Joaquín del Manzano - during the first days of July 1851, regarding the behavior of El Cobre’s commanding officer : “I called him to ask him if he had officiated for Your Lordship, as he indicated in this official note, and he responded that he hadn’t; if he had told me the truth, I would have written to Your Lordship to spare you this annoyance” (EC, I, p. 551).

975 A royal decree dated October 15, 1805 sent to the Royal Tribunal at Puerto Príncipe specified that “persons of known nobility and who were clearly pure breed” could not marry “blacks, mulattoes, or any other breed, even if they might be of age.” This decree applied indiscriminately to all whites, and in turn, resulted in a proliferation of concubinage. In 1854, the Marquis of la Pezuela (1809 1906) revoked this abusive interpretation. However, shortly afterwards, when General Espartero rose to power (in July 1854), the resolution that had taken so long to be passed, was annulled in one stroke of a pen. Meanwhile, with much effort, Father Claret had managed to legitimize more than 10,000 families and have some 40,000 illegitimate children recognized (cf. HD, l, pp. 761 803).

976 General Don José Lemery Ibarrola was born in Madrid on December 2, 1811. He was Governor of Puerto Rico until the end of 1856, in which he was named Lieutenant General. In Cuba, he was the Commanding General of the Center. In 1861 he was the Governor of the Philippines (February 2, 1861- July 7, 1862) (cf. Chamorro y Baquerizo, Pedro, Estado mayor del ejército español [Madrid, s. a.] p. 495).

977 Don José Gutiérrez de la Concha (Córdoba, Argentina, June 4, 1809 1895). He was the Field Marshal of Vascongadas, Vice-President of Congress and Field Marshal and Governor of the Island of Cuba from November 18 , 1850 until the month of April, 1852, and for a second time from September 21, 1854 to September 20,1859. In 1868, Queen Isabel II entrusted the presidency of the Cabinet of Ministers to him, but the revolution forced him to seek refuge in France. He never enthusiastically supported Father Claret’s initiatives. He died in Madrid on November 5, 1895.

978 The seat of the central province was Puerto Príncipe (today Cama­güey). It was 151 leagues from Havana, where the supreme government of the island resided. It was characterized by its political unrest and was a meeting point and a center for revolutionary activity. On July 16, 1851 - a few days after the insurrection led by Joaquín de Agüero - Claret walked to Puerto Príncipe. He made a solemn entrance on the 21st. “The welcome given to the archbishop was a perfect reflection of the atmosphere of unrest and suspicion that could be felt all around: the military element went overboard attending to him and bragged about the crowd that they had drawn; the clergy, on that evening, appeared very intimidated, and did no more than necessary, indicates Vilaró; from the other classes there was almost no one: a few gentlemen, some mulattoes and children” (HD, I, p. 649).

979 Narciso López Urriola. Born in Caracas (Venezuela) on September 13, 1798. In his youth, he moved to Spain where he fought against the Carlists (1833-1839). He was the Governor of Valencia (1839) and General from 1840. Sent to Cuba, he was President of the Executive and Permanent Military Commission and Governor of the Province of Trinidad; but he soon fell out of grace and was forced into exile to New York on July 4, 1848. While there he designed the Cuban flag and came into contact with the guerillas of independence and organized two shipments of arms to Cuba. On a second occasion (August 1851) along with 434 men, López was captured and sentenced to death (cf. Bleiberg, Germán (dir.), Diccionario de historia de España [Madrid 1981] II, pp. 789-790).

980 The four insurrectionists were: Joaquín de Agüero, Miguel Benavides, José Tomás Betancourt and Fernando de Zayas. The Saint wrote two urgent letters to General Concha from Puerto Príncipe (today Camagüey), requesting pardon from the death penalty for the rebels (the letters were dated in Puerto Príncipe on July 25th and August 8, 1851: SL, pp. 280-282 and 285-288). Prophetically, he wrote “If this sentence is carried out, the day will come when the Spanish nation will lose this rich Isle” (ib., p. 287). The petition was not successful. The rebels were shot to death on August 12, 1851 in the savannah of the Arroyo de Beatriz Méndez. It is said that Ignacio Agramonte, a twelve year old child, gathered up with his handkerchief blood from the body of Joaquín de Agüero. In order to honor the memory of the four martyrs, the Camagueyans planted four palm trees in the town square.

981 During these very days, Narciso López came ashore for the second time. After the battles waged on the 15th and 17th of August, on the 29th he was taken prisoner and sentenced to death by clubbing, and on the 31st he was taken to Havana where he was executed in La Punta Square on September 1st at seven o’clock in the morning. There, he exclaimed defiantly: “My death will not alter Cuba’s destiny.”

982 He is probably referring to the incidents in 1855: the arrest of the young Fran­cisco D' Strampes Gómez, while on board an American boat, he tried to bring in a shipment of arms in order to carry out an uprising, being captured and executed in Havana on the 31st of March of that year, and of the earlier conspiracy that was to be headed by the American general John Anthony Quitman (1798-1858), but which never came to pass (cf. Claiborne, J. F. H., The Life and Correspondence of John Anthony Quitman [1860]).

983 In the letter to General José Gutiérrez de la Concha dated July 25, 1851, he said: “…since they know of no way to get around me, they have tried to poison me, and would have succeeded in doing so, except that one of them who had been hired to execute the deed repented of it. I pardoned them wholeheartedly” (SL, p. 282).

984 The Exercises to the clergy lasted one week: from Sunday July 27th to the evening of Saturday August 2nd. Aside from the priests, also making the exercises were three Mercedarians and two Brothers of St. John of God: one of these the Servant of God José Olallo Valdés (cf. Torre Rodríguez, Francisco de la, El Padre Olallo: un cubano testigo de la misericordia. Biografía documentada de Fray José Olallo Valdés, Hermano de San Juan de Dios. Fisa, Barcelona 1994, LXXII+504 pp.; Eseverri Chaverri, C., En el umbral del amor. Biografía del Siervo de Dios Fray José Olallo Valdés (1820-1889). Hermano cubano de San Juan de Dios [Barcelona 1996] 112 pp.; HD, I, p. 650).

985 “Puerto Príncipe, present-day Camagüey, was the most important inland city of the island. It had six parishes: La Mayor, under the patronage of Santa María, Nuestra Señora de la Soledad, Santo Cristo del Buen Viaje, Santa Ana, San José, and Nuestra Señora de la Caridad; a grand temple: Nuestra Señora de la Merced, whose adjoining convent was being operated as a military warehouse. There was another dedicated to St. Francis which had had its convent confiscated and converted into barracks. There was also a large church (El Carmen), a chapel (San Juan de Dios, with an adjoining nationalized hospital) along with three chapels (San Francisco de Paula, Nuestra Señora de la Candelaria and San Lázaro); In addition, the old building belong to the Company of Jesus, usufructed by the High Court” (Lebroc Martínez, Reynerio, San Antonio María Claret, Arzobispo misionero de Cuba [Madrid 1992] p. 167).

986 He arrived in Nuevitas on Saturday November 15, 1851; on the 16th, he opened the mission but he had to suspend activities on the 19th because the lieutenant general insisted on holding a dance.

987 He did not leave Puerto Príncipe until he saw that the health of Don Antonio Bar­jau, for whom he became a self-sacrificing care giver, watching over him day and night, had been restored. On one occasion, he lost all hope of saving him. On September 21st, the young Telesforo Bernáldez had died and, shortly afterward, on the 6th of October, Don John Pladebella.

988 Don Paladio Currius commissioned the liturgy books from Spain, “because - he said - we are lost in the rubrics when we have to assist a a Pontifical mass, without anyone having ever seen the rubrics, except for His Excellency” (Miscelánea, p. 18, unedited).

989 They disembarked from the steamship Cárdenas at Manzanillo on Thursday, May 20, 1852, the Feast of the Ascension, at four in the afternoon.

990 “In mid-May, God gave me to understand the great misfortunes that are drawing near: first, earthquakes, second, sicknesses and plagues, and third, the loss of the Island. I publicly mentioned the first two in different sermons, but I kept the third to myself, although I mentioned it in a general way, since it deals with politics, in which I have never meddled” (letter to P. Stephen Sala, Jiguaní November 4, 1852: SL, p. 327).

991 On Tuesday, August 31, 1852, he abruptly interrupted his sermon and exclaimed with great emotion: “Let us pray to God for our brothers who live in Santiago, Cuba, as they find themselves undergoing great hardship; tomorrow we will go to console them” (IPV ses. 34).

992 In one of his notes he wrote “Earthquakes. – The ungodly and the non-believers are more afraid of earthquakes than of storms. They shout: Have mercy on us! or they are speechless. This is what occurred in Cuba” (Mss. Claret, XIII, 263).

993 Don John Nepomuceno Lobo occupied that post. He was born in Madrid on May 16, 1816 and obtained a Bachelor of Law from the Imperial University of Toledo (1834). Doctor of Jurisprudence from the University of Madrid (1843). Priest. Man of prayer and mortification. In Cuba, he was Vicar General (1850), ecclesiastical governor and vicar general (1851), treasurer (1850 1851), and dean (1854 1855). He left Cuba in October 1856 and joined the Company of Jesus (1857), professing in 1859. He was provincial of Castile (1872 1876). He died devoutly in Madrid on December 5, 1882 (cf. Eguilor, L. R., Lobo, Juan Nepomuceno, in: Lobo, Juan Nepomuceno, en: Diccionario histórico de la Compañía de Jesús. Biográfico-temático. Directors: Charles O'Neill, S.I.-Joaquín M.ª Domínguez, S.I. (Roma-Madrid 2001) II, pp. 2404-2405).

994 He arrived in Santiago, Cuba on Friday September 3rd at nine thirty in the morning.

995 Elsewhere in the text, it says that the amount spent for the repair of the seminary was eight thousand duros (cf. Claret, Miscelánea interesante [Barcelona 1865] p. 83).

996 The archbishop’s spirit during the earthquakes was remarkable. “This - confessed a witness - was the moment in which I was most convinced of his saintliness” (cf. HD, I, p. 714).

997 This mission, named “Misión de la Alameda,” took place between from the 7th to the 15th of September, 1852 and coincided with the novena to the Virgin of Charity.

998 The existence of the plague was officially recognized on October 9, 1852. Instead of, according to Currius, being declared on October 8th (cf. Letter to Claret, Santiago, Cuba November 10, 1852: Bermejo, Jesús, Epistolario pasivo de San Antonio María Claret. I (1838-1857) [Madrid 1992] p. 205). In less than three months 2,734 people lost their lives.

999 Elsewhere in the text, he said to the nuncio: “As there are some who are like walnut trees, do not give their fruit until beaten by a stick, it would seem therefore that God wishes to be acknowledged through the beatings and whippings of earthquakes and cholera so that no one remains without bearing the fruit of penance and other good works” (letter to Mons. Giovanni Brunelli, Santiago, Cuba November 23, 1852, EC, III, p. 112; See also Part II, note 249).

1000 Cf. 2 Cor 1:3. – The Saint had to interrupt his mission to Bayamo. On December 3rd, 1852 he wrote to Don José Caixal from Santiago: “I have come to this city, instead of going on my visit, to serve those infected with the plague. On one street alone there was a night in which 60 people died. No one has died without the sacraments. Even though we were continuously with those infected, not one of us has experienced even the most minor of symptoms. The Lord has also equally graced the other priests in the city, all of whom have behaved very heroically” (EC, I, p. 737).

1001 This heroic priest was called Don Francis Raymond de la Vega y Mustelier: “Son of Manuel and María Caridad. Baptized in the Santa Iglesia Catedral of [Santiago] Cuba on the 16th of June 1806. He died on December 1, 1852 in El Cobre where he was parish priest. He was the first cholera victim among the clergy. His death was due to his being in constant contact with those infected with cholera in the town and its surroundings, as written in the Diario de la Marina of December 1, 1852” (Testé, Ismael, Historia eclesiástica de Cuba [Burgos 1972] III, p. 247).

1002 On Saturday January 22, 1853, he resumed his pastoral visit which had been interrupted by the cholera plague. On Monday February 21st, he left Saltadero, heading in the direction of Baracoa. This was, beyond a doubt, the most daring and heroic journey that the Saint embarked upon in his entire life.

1003 The house was part of an estate by the name of Llaterita at which they arrived at nine o’clock in the evening. “On the afternoon of the 21st, we left [Saltadero] accompanied by all of the town’s people, who followed us part of the way; we arrived at the Llaterita estate at nine o’clock at night” (Adoáin, Esteban de, Memorias. Cuarenta años de campañas misioneras en Venezuela, Cuba, Guatemala, El Salvador, Francia y España, 1842-1880 [Caracas 2000] p. 131).

1004 The two falls – thanks to God without serious consequences – probably occurred on Wednesday, February 23rd between Vegalarga and Baracoa.

1005 Elsewhere in the text he had given this reason, among others, to elevate the town of Baracoa to a parish: “For the Archbishop’s See in Cuba the fact that the standard of faith was hoisted in Baracoa for the first time on the island, that there was erected the Iglesia Matriz, Cathedral for the whole island, that remained in that place until it was transferred to this city, was a strong enough reason” (letter to D. John de la Pezuela, Santiago, Cuba, March 16, 1854: EC, I, p. 960).

1006 The last bishop to visit Baracoa in 1791 was Don Antonio Feliu y Centeno, born October 1, 1728 in Guardia de Ares, diocese of Urgel and province of Lérida. He was named bishop of Santiago, Cuba on March 30, 1789 and consecrated on August 16th of that same year in Havana by Don Philip José de Trespalacios y Verdeja, bishop of the diocese, assisted by two priests. He took possession of the diocese on October 9, 1789 and died in Santiago, Cuba on June 25, 1791. In Baracoa, Father Claret confirmed 4,620 people; he performed 62 weddings and gave out more than 3,000 communions.

1007 In the original, it states “broken.”

1008 The first pastoral visit was very fruitful. Don Paladio Currius declared in one of his writings: “Before the end of the first two years of our stay in Cuba, 73,447 communions were given; 97,070 were confirmed; 8,577 couples living in sin were married; 210 divorced couples were united” (IPT ses. 12).

1009 Cf. Mss. Claret, XIV, 99-100.

1010 The first edition, which consists of 84 pages, was printed in Santiago, Cuba in 1852. It talks about the holiness, wisdom, and zeal of the priests. It was reprinted in Barcelona in 1855 (114 pp.). The complete text can be seen in Escritos Pastorales, BAC (Madrid 1997) pp. 35-94.

1011 Appendix to the pastoral letter (Santiago, Cuba, 1853) 70 pp. The text can be seen in the work cited, pp. 95-143.

1012 Pastoral letter that…he addresses to the people of his diocese after the holy pastoral visit (Santiago, Cuba 1853) 108 pp. The complete text can be seen in the work cited pp. 195-291. Following a beautiful introduction, in which he reveals his pastoral zeal, he outlines how to avoid the bad spirits of the island and to practice virtues.

1013 Pastoral Exhortation that... he addresses to all the faithful of his diocese (Cuba 1854) 10 pp. It is a brief admonition to be wary of protestant propaganda and to read the Bible in its Catholic editions. It is dated March 22, 1854. It can be found in English in SL, p. 384-390; in Spanish in EC, I, pp. 963-971; Escritos Pastorales BAC (Madrid 1997) pp. 335-341.

1014 It is a brief circular containing few pages. In it he prescribes a triduum or novena to the Immaculate Conception and an exhortation to receive Holy Communion on the day of the Feast. It is dated November 20, 1854 (EC, I, pp. 1046-1048; in Escritos Marianos, pp. 185-187; Escritos Pastorales, pp. 345-357).

1015 Pastoral letter that… he addresses to all the faithful of his diocese with the purpose of declaring the mystery of the Immaculate Conception of the Holy Virgin Mary a dogma of faith by our Holy Father Pius IX (Santiago, Cuba 1855) 38 pp.; in Works, v. III, pp. 513-570; Escritos Espirituales, BAC Madrid 1985) pp. 431-485; and in Escritos Marianos, pp. 189-239. It is dated July 16, 1855, sixth anniversary of the founding of the Congregation of Missionaries. It is a very interesting Mariological synthesis. According to the Saint himself, the Virgin approved this letter on July 12th, 1855 (cf. Autob. n. 674 and “Lights and Graces,” 1855). Father John Nepomuceno Lobo had it published in Paris in the magazine El Eco del Mundo Católico, II 1857, pp. 135-144. In 1954, it was published in Madrid with the title of María Inmaculada - Carta Pastoral dirigida a sus diocesanos al definirse dogma de fe la Concepción Inmaculada de María. - 4.ª ed. thoroughly annotated by C.M.F., Ed. Coculsa, Madrid 1954, 184 pp. More recently, by the First Brotherhood of the Nazarenes of Seville, Pontifical and Royal Confraternity of Our Father Jesus of Nazareth, Holy Cross of Jerusalem and Most Holy Mary of the Conception (Seville 2004) 64 pp.

1016 Cf. Council of Trent, ses. 24 De reformatione, ch. 3. – The first pastoral visit lasted almost two years: from April 2, 1851 to Palm Sunday, March 20, 1853. The second visit began on June 8, 1853 and ended in September of 1854. The third, from November, 1854 to April 1855. And the fourth, from August 1855 until it was interrupted by the attempt on his life in Holguín (February 1, 1856). In March 1857 when he tried to resume his visit, he was summoned back to Spain by Queen Isabel II.

1017 The “fourth,” as the very name suggests, was part of the money collected during the parochial functions, which the priest had to send to the archbishop for the needs of the diocese.

1018 The royal decree of September 30 1852, art. X (cf. Bermejo, Jesús, Epistolario pasivo de San Antonio María Claret I (1837-1857) [Madrid 1992] p. 188).

1019 The royal decree of September 30, 1852, art. V (o. c., I, p. 187).

1020 Proof of this is a letter sent to Claret by Santiago de Masarnau, Hilarión Eslava, and Ramón Gimeno (cf. o. c., I, pp. 288-291).

1021 He wrote to Don Fortián Bres: “The all wear the long cassock, and if someone fails to do so, he pays a fine of ten duros. Thus far no one has had to pay this fine, except for one who went out in public wearing a frock coat” (letter dated in Puerto Príncipe on January 5, 1852: SL, pp. 297-299). “When he was in Cuba - he himself wrote - I applied eight duros as a fine and only one paid it” (Mss. Claret, XII, 435). This fine represented about a week’s wages for a young curate. See no. 552.

1022 The testimony of Don Paladio Currius is more precise: “We found the seminary to be so disorganized that there were not even classes on morality or theology, and for the past thirty years at least, no seminarian within had been ordained. There were 60 lawyers in Santiago, and the majority of them, as with other professionals, had been educated at the expense of the seminary, claiming that they had no vocation when the time came for the prescribed ecclesiastical subjects” (APT ses. 12; cf. Aguilar, Francisco de Asís, Vida de Claret..., p. 151).

1023 “He had a project to create 49 new parishes - declared D. Paladio Currius - ; among them, I do not recall how many, he achieved to see some completed” (APT ses. 12). Thirty new parishes were created by Father Claret.

1024 This Brotherhood was formed by decree on July 9, 1851 by the pastoral exhortation Doctrina cristiana (Cuba 1851) 12 pp. “This Brotherhood was placed under the protection of the Immaculate Heart of Most Holy Mary; that the Most Holy Mary might be the Patroness and Director” (ib., p. 5). The complete text can be seen in Escritos Pastorales, BAC (Madrid 1997) pp. 128-136.

1025 Here was born the Apostolic Institute of the Immaculate Conception of Holy Mary (today, the Claretian Missionary Sisters of Mary Immaculate), with this first community erected in Santiago, Cuba on August 27, 1855. The founder was Mother María Antonia París i Riera of San Pedro. Born in Vallmoll (Tarragona) on June 28, 1813, in October 1841, she entered the convent of the Company of Mary, in Tarragona, where she spent ten years without being able to profess because it was prohibited by the government. In 1842, at the age of 29, she had a religious experience that affected her for the rest of her life. In 1850, she received the habit and, after a period of uncertainty, during which she immersed herself in prayer, and previous consultation, she decided to leave the Company of Mary on January 28, 1851. The reason for her leaving was “to change to another religion” [i.e. religious congregation]. (cf. Foz y Foz, Pilar-Mejía Restrepo, Estela, Fuentes primarias para la historia de la educación de la mujer en Europa y América. Archivos históricos Compañía de María Nuestra Señora (1607-1921) [Roma 1989] p. 378). Invited by St. Anthony Claret on February 22, 1852, she boarded ship in Barcelona heading to Cuba with four other companions: Florentina Seingler, Josefa Caixal, Rosa, and Antonia Gual. They arrived in Santiago, Cuba on May 26th of the same year, and were “received with great applause by the whole city.” Along with the saintly Archbishop Claret, they founded the Institute of the Claretian Missionary Sisters in Santiago, Cuba, whose main mission can be summed up in one sentence: “To teach every living person the holy law of the Lord.” Later she returned to Spain, where she established communities in Tremp, Reus, Carcagente and Vélez Rubio. She was a woman with a strong personality, who lived intimately united with Christ, with a profound spirit of poverty, climbing the peaks of the mystical experience. Lover of the Church, she vibrated at the same time with her restlessness. She stands out as an important figure, among the saintly Spanish founders of the XIX century, for her prophetic intuition on the reform of the Church. She died a holy death in Reus (Tarragona) on January 17, 1885 (cf. Cruz Ugalde, Félix, Vida de la sierva de Dios María Antonia París de San Pedro [Buenos Aires 1948] 246 pp.; Juberías, Francisco, Por su cuerpo que es la Iglesia. Semblanza espiritual de la Sierva de Dios... [Madrid 1973] 334 pp.; Lozano, Juan Manuel, Con mi Iglesia te desposaré. Estudio sobre la experiencia religiosa de la Sierva de Dios [Madrid 1974] 320 pp.; Gómez Manzano, Rafael, La personalidad psicológica de María Antonia París [Madrid-Roma 1999] 200 pp.; Álvarez Gómez, Jesús, Historia de las RR. de María Inmaculada Misioneras Claretianas [Rome 1980]; Tarraconen canonizationis Servae Dei Maria Antònia París i Riera... Positio super vita, virtutibus et fama sanctitatis [Romae 1987] 481 pp.; Paris, María Antonia, Writings [Barcelona 1985] 720 pp.; Id., Escritos [Rome 1993], XXIV+536 pp.). She was declared venerable by John Paul II on December 23, 1993 (cf. RMI - Claretian Missionaries, “To Hope against all Hope.” Biography of Maria Antonia París. Ed. Claret, SAU. Imprimeix, Barcelona 2004, 122 pp.; Muñoz, María Hortensia-Ruiz, Rosa, María Antonia París, mujer de la historia, mujer de Dios. Folletos CONEL, n. 258 [Madrid 2005] XVIII pp.). The Congregation, founded by Father Claret and Mother París, has as its specific mission evangelization through education in the faith. In 2005 it was present in 21 countries and had some 600 members in 85 communities in Africa, Asia, and Europe. Regarding her spirituality cf. Álvarez Gómez, Jesús, Espiritualidad de las Religiosas de María Inmaculada-Misioneras Claretianas (Barcelona 1970) 192 pp. On the origins and development of the Congregation cf. Id., Historia de las Religiosas de María Inmaculada, Misioneras Claretianas, (Rome 1980) 1124 pp.; Id.; Id., Historia de las Religiosas de María Inmaculada Misioneras Claretianas. Vol. II: Transmisión y recepción de la identidad congregacional (Madrid 1999) 496 pp.; Id., Visión inicial. La identidad carismática de las Misioneras Claretianas (Barcelona 1992) 56 pp.

1026 “The prelate is the father of the poor,” he said emphatically (Apuntes de un plan... [Madrid 1865] p. 69). And he added: “the prelate should at all times remember that all of his revenue belongs to the poor, and should therefore be given out” (ib., pp. 83-84). “His charity with the poor, says the Most Illustrious Don Dionisio González, went to the extreme; as all that was left over from the revenue of the bishopric that amounted to just over twenty thousand pesos was spent in alms and religious books of which he handed out more than two hundred thousand volumes in that diocese” (Clotet, Jaime, Resumen..., p. 109).

1027 In order to carry out this important social work, Don John Arango bought a piece of property by the name of La Faltriquera on January 8, 1855 for the sum of 2,253 pesos. The property was 247 cords in size, and consisted of common pasture-land in Puerto Príncipe. Later on, he purchased other adjoining pieces of property (cf. Currius, Paladio, Miscelánea, fol. 18 vto., unedited).

1028 The ambitious Claretian Project – a pioneering work of its time - was only completed materially. When the building was almost completed, the Holguín episode, and later on, his being summoned back to Spain, prevented it from functioning (cf. HD, I, pp. 734 738, 741 742; Lavastida, José Ignacio, San Antonio María Claret, pionero social en Cuba. Tres proyectos de justicia social, Bachelor’s Thesis in Theology. Accademia Alfonsiana [Rome 1996] 72-96 – unedited).

1029 Las delicias del campo (Barcelona 1856) 312 pp. The theme is developed in the form of conversations between a father and his children. Conference 25 is a small treatise on the spirituality of peasants. A small part of this work can be seen in Escritos Pastorales, BAC (Madrid 1997) pp. 307-332. Prior to this he had written the booklet Reflexiones sobre la agricultura (Barcelona 1854) 22 pp. It was the first in a series designed to introduce new agricultural techniques of cultivation. This little work can be seen in Escritos Pastorales, ed. cit., pp. 294-305.

1030 Don Carlos de Vargas-Machuca y Cerveto (1817 1876) was a Carlist general who sought refuge in France after the treaty of Vergara (1839). Upon his return to Spain, he was sent to Cuba in 1849. He was Governor and Commander General of Santiago, Cuba from 1855 to 1860; of Puerto Rico (1861); of Santo Domingo, from October 23, 1863 to March 30, 1864 and of the Basque Province (1867). He accompanied Queen Isabel II into exile in 1868. Father Claret wrote that he was a persom of “whom I greatly appreciate and am in deep sympathy with” (Claret to the Captain General, Santiago, Cuba July 5, 1855: SL, p. 414). Of him, wrote El Redactor on December 4, 1859: “Upright and just General, esteemed magistrate who has made every possible effort to contribute to the progress and prosperity of this beautiful province, by whom all obstacles are overcome with his tireless zeal and efforts to improve things, promote good and root out evil, to support honesty and hard work and to lower crime” (cit. by Buch López, Ernesto, Del Santiago colonial [Santiago, Cuba, 1944] p. 114).

1031 Unfortunately this edition, if it was published at all, is completely unknown.

1032 “In his service as missionary of the Word, Claret was very close to the people; he knew their enslavement and distress and experienced martyrdom for remaining faithful to his proclamation of the Gospel. He taught us to integrate human advancement with evangelization” (Bocos Merino, Aquilino, Listening to the Prophetic Cry of America in Nunc, October 1992, n. 274, p. 1).

1033 In the Regulations for the parish saving bank, approved by the Marquis de Pezuela on February 15, 1854, the purpose of the institution is outlined: “The Archbishop of Cuba, desirous of preserving good behavior that he has taught by both word and in writing and of preserving the morality of the people, while, at the same time, encouraging farming and mechanical arts, opens it in his diocese in 1854 as an effective way of saving” (cf. Las delicias del campo [Bar­celona 1860] 3.ª ed., p. 375). The cash profits were to be distributed amongst the poor widows and honorable maidens (cf. Luño Peña, Enrique, La obra social de San Antonio María Claret [Barcelona 1954] 20 pp.; Ciller, José María, El ahorro en las cajas de ahorros benéficas y en la doctrina social de la Iglesia [Madrid 1971] pp. 25 35; Lavastida, José Ignacio, San Antonio María Claret, pionero social en Cuba, op. cit., pp. 13-37).

1034 The Economic Society of Friends of the Country was one of a series of societies inspired by Pedro Rodríguez de Campomanes (1723-1803), who, under the patronage of King Carlos III (1716-1788), was able to carry out the project in Spain and its territories, among them, Cuba. Its main purpose was to set agrarian reform in motion and to encourage the development of industry, handicraft, and business. The Societies were to have been the stimulus for the Spanish economy and were also to initiate a plan for economic and social regeneration; thus becoming the “best method to spread enlightenment and encourage the development of the economy.” On September 13, 1787, the first was established in Santiago, Cuba under the reign of Carlos III.

1035 Cf. Ricciardi, Mario, S. Antonio Maria Claret e i carcerati: Notiziario dell'Ispettorato dei Cappellani degli Istituti di prevenzione e pena in Italia 10 (1986) 51-55.

1036 “In Cuba, a country in greatest need from all aspects, St. Mary Anthony Claret gave his very best as an apostle and an extremely humane colonizer from 1851 to 1857” Jiménez Duque, Baldomero, Espiritualidad y apostolado, BAC, Historia de la Iglesia en España [Madrid 1979] V, p. 460). “After his fruitful but difficult stay in Cuba, the situation of the West Indies continued to weigh heavily on his mind. For ten years, he tried hard to make those responsible for the ecclesiastical policies of the Crown aware of the terrible conditions on the islands” (Cuenca Toribio, José Manuel, El episcopado español en el pontificado de Pío IX [Valencia 1974] p. 82). In a brief note, the Archbishop writes, attempting to explain the situation in Cuba: “Just as children with great ease and without noticing learn languages, at the same time without being aware, will be bad. This is why lust is so common and widespread in this country; docile people with a good heart, but with bad habits” (Mss. Claret, IX, 707).

1037 The attempt against his life in Holguín was not an isolated incident in the life of the Saint, but rather the culmination of a strong campaign of persecution (cf. HD, I, pp. 939 960). Nor was it an isolated incident in his spirituality: he was prepared to face it as it fits with the degree of heroism which he had attained in his mystical apostolic experience. It is probably equivalent to the stigmata and transfixion of contemplative mystics (cf. Lozano, Juan Manuel, Mystic and Man of Action, Saint Anthony Mary Claret [Trans. by J. Daries, Claretian Publications, Chicago, 1977] pp. 269-271).

1038 He was in the city of Puerto Príncipe and neighboring towns from Monday, October 29, 1855 to the end of January of the following year, 1856.

1039 It is interesting to note that this day was Friday, the day of the week that is especially consecrated to reliving the passion and death of the Lord.

1040 “Among other things, he said that the Virgin had saved him many times from imminent dangers of losing his life” (cf. Gutiérrez, Federico, El Padre Claret en el periódico La Esperanza (1844-1874) [Madrid 1987] p. 109).

1041 He was accompanied by Don José Carbó, parish priest of Holguín; Don Antonio Ma­ría Lladó, vicar forane, Don Miguel Téllez, administrator of St. Joseph parish; and Don Pedro Llausás, the Archbishop’s chaplain.

1042 The very faithful young Ignacio Betriu. Born in Àreu (Lérida) on January 31, 1825. In his youth he was a carpenter by profession in Ventolar, along with Ribas de Freser (Gerona), where he had the opportunity to meet Father Claret. He faithfully followed the saint from 1850 to 1864. On November 12, 1864 he joined the Company of Jesus. He belonged to the Province of Aragón. Spiritual Assistant on March 28, 1875. He died in Manila on November 27, 1886 (cf. Vivier, Alexander, Nomina Patrum ac Fratrum qui Societatem Jesu ingressi in ea supremum diem obierunt, 7 aug. 1814-7 aug. 1894 [Paris 1897] n.° 5302, p. 384; Postius, Juan, “D. Ignacio Betriu”: El Iris de Paz 24 [1907, II] 248-289).

1043 The name of the aggressor was Antonio Abad Torres. He was born in Santa Cruz de Tenerife. He was thirty five years old and a shoemaker by profession.

1044 The drugstore belonged to the pharmacist Don José Manuel Guerra Almaguer. His son, Roque Guerra Valerino, held the candle while he dressed the wounds with bandages. Upon arrival in Spain, Father Claret sent him a token of gratitude - a coffee set made of beautifully engraved silver, which had a value of about two hundred duros (cf. Andónegui, Amado, Miscelánea claretiana: una entrevista interesante: El Iris de Paz 49 [1932] 270-272). Afterwards, the doctor Don José Garófalo would travel to Holguín from Santiago with the express purpose of caring for the sick man.

1045 He was transported on a stretcher by four grenadiers from the Regiment in Havana to the house of the military chaplain where he was staying.

1046 Cf. Lk 2:21-38.

1047 He was in bed until Thursday, February 7th, when he was able to get up and sit in an armchair. On February 15th, with his hand still bandaged, he stamped his signature on a letter addressed to Don Dionisio González (EC, I, p. 1171). His convalescence lasted until March 2nd, Feast of the Presentation of the Lord or Candlemas.

1048 For the rest of his life, these scars were like the visible sign of his dedication to Jesus Christ for the apostolate (cf. letter to Pius IX, Holguín February 23, 1856: SL, pp. 425-428; for the original in Latin: EC, III, pp. 230-235). On December 8, 1860, he brought up the incident in a meeting with the Conferences of Saint Vincent de Paul of Madrid: “I can tell you that the mark that you see on my face, received as a result of my fulfilling my duty to the sacred ministry, has caused me neither sadness nor regret; on the contrary, I have never before been so content and satisfied” (Bulletin of the Society de Saint Vincent of Paul 6 [1862] 54). Also, in the speech he made to the Vatican Council I, he would bring up the incident, repeating with Saint Paul: “I bear the stigma or the scars of Our Lord Jesus Christ on my body, as you can see on my face and arm” (Doc. Autob. XVI).

1049 Cf. Gutiérrez, Federico, El Padre Claret en el periódico La Esperanza (1844-1874) [Madrid 1987] p. 109).

1050 The Project was outlined in his short work Plan de la Academia de San Miguel (Madrid 1859), where the regulations and approvals that the Saint mentions can be found (cf. Escritos Espirituales, pp. 329-340; Rules of the Academy of Saint Michael, Works, v. III, pp. 398-410).

1051 Cf. Autob. n. 332.

1052 The question of who instigated the attempt on his life should be posed. Three hypotheses have been formed about it: 1st - that it was the work of the Masons, intent on revolution; 2nd - that it was a question of race, because the former archbishop permitted a marriage between a woman from the Canary islands and a black man; 3rd - that it was the scheming of some shameful priests. Unfortunately, this last hypothesis was confirmed by Father Claret himself when he declares with great bitterness in his soul: “I was injured by three lecherous clergymen” (Mss. Claret, XII, 18; cf. Zapatero, Fidel, Recuerdos de nuestro Padre Fundador en Cuba: Anales CMF [1922] 623-627; EC, II, pp. 1175-1176, notes).

1053 The death sentence was issued by the magistrate in Holguín on March 15, 1856. The prisoner appealed to the High Court of Havana, where he was defended by the well-known lawyer José Manuel Mestre, who was born on June 28, 1832 and was an outstanding figure in oratory and politics. From 1848, he worked at the El Salvador college, together with his teacher José de la Luz y Caballero, where he would later become Director (1851-1861). He practiced law and was one of the founders of the Revista de Jurisprudencia. He died on May 29, 1886.

1054 Cf. Gutiérrez, Federico, o. c., p. 108.

1055 The name that appears in the process is Antonio Abad Torres. He obtained a pardon from the death penalty, thanks to the intervention of Father Claret, on May 6, 1856, he was sentenced to ten years in prison, which he had to serve at the Ceuta prison, although he died before completing the sentence.

1056 Lk 22:53: “This is your hour -- the triumph of darkness.”

1057 “If anyone the devil persuading...” Council de Vienna (1311 1312), Decretum 33. – The sentence in question says that, if anyone, persuaded by the devil, commits the sacrilege of hitting a priest or if he orders someone else to do it or is an accomplice to the act, incurs excommunication reserved by the Supreme Pontiff (cf. Conciliorum Oecumenicorum Decreta [Friburgo 1962] p. 364).

1058 Don Pedro Llausás tells us that, after the doctors had left, “the illustrious patient asked for his chaplain and said to him: Have you seen two tall heavily-built black men who were arguing with and beating each other, who were coming towards us? And why is it that you did nothing when they reached us; I pushed them and I said ‘Get them off me’… Then the chaplain replied: ‘Your Excellency’s servant has not seen any black man, only a man who was coming from the my left, a bit hunched, walking with the intention to kiss your Excellency’s ring’… The holy prelate responded to the chaplain: ‘Enough, I only wanted to know if you had seen them’” (HD, I, p. 960).

1059 Cf. Lk 23:34.

1060 Monday, March 3, 1856.

1061 They also burned down the hacienda of Santo Domingo after Father Claret had already left. He found out about it in an revelation: “I was looking at the image of Most Holy Mary and she told me: Your enemies have burnt down this house [Santo Do­mingo]; they have already burnt down the house in Altagracia, and they will continue to burn down the houses where you will be hosted; leave Anthony” (Mss. Claret, II, 183; Lights y Graces, 1856).

1062 They arrived at the capital of the diocese on Thursday, March 13th.

1063 Cardinal Juan José Bonel y Orbe. Born in Pinos del Rey (Granada) on March 17, 1782. A priest in 1805. He was the bishop of Malaga (1831 1833), of Córdoba (1834 1839), Patriarch of the West Indies and Vicar General of the military (1839-1847), and Archbishop of Toledo (1848 1857). Confessor and spiritual director to Queen Isabel II from October 1843. Cardinal from 1850. He died in Madrid on February 11, 1857 (cf. Fuente, Vicente de la, Boletín del clero español en 1850 [Madrid 1851] III, pp. 26-28; Orive, A.: DHEE, I, 273).

1064 Claret was mistaken on the date. It was actually Sunday the 22nd. The authorities put the merchant steamship Cuba at his disposition, which sailed towards Havana on the 22nd at two-thirty in the afternoon.

1065 Cf. Ez 34:5; Mt 26:31.

1066 He arrived in Havana on Saturday March 28th at 11 o’clock in the morning and he would board ship in the direction of the peninsula on Easter Sunday, April 12th, (not March 12th as the Saint writes).

1067 On the 29th he preached to two communities of the Daughters of Charity; on the 30th to the Ursulines and in the Military Hospital; the 31st, in the other hospital and to the Sisters of Santa Clara; on April 1st, to the Carmelites, at St. Francis Xavier school and in the seminary; on the 2nd, he gave Holy Communion to the daughter of General Concha and he preached to the Sisters of Santa Catalina; on the 3rd, to the Brothers of St. John of God and in the cathedral; on the 4th, in the Guadalupe church. He spent Holy Week with the Jesuits. The chronicler of the house describes the acts of humility performed by the saintly archbishop. Upon leaving, he presented the priests with the bloody rochet (white linen bishop’s robe) from Holguín. In 1934, on the occasion of his beatification, the Jesuits handed the Claretians this precious relic, which is preserved in the Chapel of Relics in Rome.

1068 Cf. Ps 33:5; 2 Cor 1:10. – He left Havana, headed towards Spain on Easter Sunday, the 12th of April, “in the steamship Pizarro, with Don Juan Rovión as captain and 200 men as crew; they treated us very well, the whole crew was very docile and devout in their religious practices” (letter to Fr. Juan Nepomuceno Lobo, May 27, 1857: EC, I, p. 1332). They stopped at the island of St. George in the Bermudas and were exposed to two dangers: a leak in the ship, which no one could locate, and the running aground of the ship on the Cayo Sal reefs.

1069 While giving the cannon salute, during the penultimate cannon shot, a gunner was careless and two artillerymen were blown to pieces. The funeral, presided over by Claret, was celebrated in La Horta.

1070 They entered the port of Cadiz in the early morning of May 18, 1857. Regarding the incidents of the journey cf. Segovia, Antonio María, Las escalas del Pizarro: El Comercio (newspaper of Cádiz), May 22, 1857; reproduced in SC 16 (1998) 145-155.

1071 Father Juan Nepomuceno Lobo (1816-1882) judge, ecclesiastical governor and vicar general, treasurer, and dean of the Diocese of Santiago, Cuba.

1072 Don Dionisio González de Mendoza. Born in Barriosuso de Valdavia (Palencia) on October 2, 1815. Doctorate in Theology and Bachelor in Jurisprudence from the University of Valladolid (1845). Secretary to the bishop of Puerto Rico (1847), Priest (1847). Chapter Vicar of Puerto Rico (1848). Judge of Santiago, Cuba (1856), and governor of the archdiocese (1857). Vice-President of El Escorial (1860 1868). Auditor of the Ecclesiastical Tribunal of Madrid (1868). He was one of Claret’s closest friends and collaborators. He died in his home town on January 6, 1887 (cf. Tisnés J., Roberto M., El Ilmo. D. Dionisio González de Mendoza (1815-1887). Un palentino olvidado. Imp. Merino, Palencia 1991, 398 pp.).

1073 Regarding Fr. Manuel Vilaró cf. Autob. n. 490.

1074 Don Manuel Subirana born in Manresa in 1807. Priest the 24th of May 1834. Beneficiary of the Cathedral of Manresa. In 1846, was incorporated into the team of apostolic missionaries. He accompanied Claret to Cuba (1850-1856). Missionary in Central America, where he carried out a strong apostolic campaign of evangelization and promotion, renowned in holiness. He is considered the most popular Honduran missionary of the XIX Century, defender of the Miskitos, the Garífuna, the Jicaque, etc. He died in Santa Cruz de Yojoa (Honduras) on November 27, 1864 (cf. Villar, Valentín, El Santo Misionero Manuel de Jesús Subirana: Republic of Honduras – Central America – Magazine of the Archive and National Libraries, Tegucigalpa 1955, pp. 276-326; Garrido, Santiago, El santo misionero Manuel de Jesús Subirana. En el centenario de su muerte [El Salvador 1964] 152 pp.; Alvarado García, Ernesto, El misionero español Manuel Subirana [Tegucigalpa 1964] 258 pp.; García, Pedro, El Ángel de Dios en Honduras. Padre Manuel Subirana. Editorial UNICAH [Tegucigalpa 2004] 96 pp.).

1075 Fr. Francisco Coca (1820-1858). Entered the Company of Jesus in 1856, and died shortly afterwards, without even having completed the novitiate.

1076 The venerable Fr. Stephen de Adoáin. Born in Adoáin (Navarra) on October 11, 1808. He joined the Capuchin Order in 1828. Priest (1832). Refugee in France and Italy (1839). Missionary in Venezuela (1842-1849), in Cuba (1851-1855), in Central America: Guatemala (1855-1864), El Salvador (1864-1872) and in France and Spain (1875-1879). He died renowned for his holiness in Sanlúcar de Barrameda (Cádiz) on October 7, 1880 (cf. Ciáurriz, Ildefonso de, Vida del Siervo de Dios P. Esteban de Adoain [Barcelona 1913]; Estella, Gumersindo de, Historia y empresas apostólicas del P. Esteban de Adoáin [Pamplona 1944]; Iriarte, Lázaro, Esteban de Adoáin. Llevó el Evangelio de la paz a siete naciones, restauró la Orden capuchina en España [Burlada, Pamplona 1980] 352 pp.; Adoáin, Esteban de, Memoirs. Cuarenta años de campañas en Venezuela, Cuba, Guatemala, El Salvador, France y España, 1842-1880. Ed. Prepared by Lázaro Iriarte. Universidad Católica Andrés Bello – Vice-postulation Esteban de Adoáin [Caracas 2000] XVIII+350 pp.).

1077 Don Philip Rovira y Comas was born in Centelles (Barcelona) on November 27, 1818. He studied at the Piarist College of Moya and in the Seminary of Vic. He received priestly ordaination in Rome in July 1844. He was a teacher in Balenyá and in Navarcles. Later on, he was a professor of Latin in Sallent and administrator of Sant Martí and Sant Pere de Serrahima. He accompanied Father Claret to Cuba and was a Professor of Latin in the Seminary. Afterwards, Claret named him his secretary, “and - as Claret himself writes - he continued to accompany me on all my visits and missions of the diocese until he returned with me to Madrid [1857].” At the end of 1858, he went to Puerto Rico, where he was the at first Assistant Prebendary and then Penitentiary Canon. Preserved are some “Notes of the Illustrious Don Philip Rovira, Canon of Puerto Rico, on the life story of the holy servant of God, Anthony Mary Claret y Clará, who was Archbishop of Santiago, Cuba and Confessor to Her Majesty Doña Queen Isabel II,” dated in Madrid February 14, 1880. cf. Arxiu Claret-Vic, II, pp. 34-40, 195-196; Sidera, Juan, Rdo. D. Felipe Rovira y Comas (Four- page typed Biographical Summary: in CESC-Vic: PRC: “Rovira”). He was devoted to Claret above all during the first few years; afterwards, he showed a certain coolness. The Puerto Rican Canon Don Juan Vargas wrote fondly of him: “This one is more mischievous than his boss [Cla­ret] and the two of us understand each other.”

1078 Don Juan Pladebella Pujalriu born in La Pinya (Gerona), near Olot. He studied in the Seminary of Gerona (1832-1837). He was ordained outside of the country. In 1844, he appears as vicar of La Cellera. In 1846 he was named Vicar of Amer, and on September 14, 1848, Regent of San Miguel de Cruilles. He went with Father Claret to Cuba as a professor of moral theology in the seminary. He died in Santiago, Cuba, on October 4, 1851, at five thirty in the afternoon, nine days after contracting yellow fever, (cf. more information in Arxiu Claret-Vic, II, pp. 302-303).

1079 Don Paladio Currius y Gravalosa. Born in Ridaura (Gerona) on July 30, 1817. He did his primary education in his home town and his priesthood studies Gerona. He was ordained a priest in Rome on June 25, 1843. His ministry was in Amer y Castelló de Ampurias (1846-1847). He was very faithful to Claret and his confidant. Aside from what is said in the text, in Cuba up until 1859 he acted in the capacity as receiver for the Claretian Missionaries (1855). In Madrid, as Hospital Administrator and rector of the Church of Monserrat (1859 1861). In El Escorial, he was Royal Chaplain and Professor (1861 1868). He was Chaplain of the Claretian Missionary Sisters (1869­-1875), whom he assisted a great deal, in Reus; afterwards, he was Chaplain of the Calced Carmelite Nuns of Valls. He could not join the Congregation of Missionaries, but he was always considered a member. He died piously in La Selva del Campo (Tarragona) on September 13, 1903 (cf. His autobiographical account in the manuscript Miscelánea, unedited).

1080 Fr. Lorenzo Sanmartí born in La Corriu, in the province of Lérida and the diocese of Solsona on April 12, 1821. Already a priest, he accompanied Father Claret to Cuba. In mid 1857, he returned to the peninsula and joined the Company of Jesus on September 13th of that same year and he professed in 1859. He belonged to the Province of Aragón. He was assigned to the missions of Fernando Póo and, after several years of missionary work, he fell ill and returned to the peninsula, and, assisted by Fr. Juan Nepomuceno Lobo, he died piously in Puerto de Santa María (Cádiz) on the Feast of the Ascension May 5, 1864 (cf. Vivier, Alexander, Nomina Patrum ac Fratrum qui Societatem Jesu ingressi in ea supremum diem obierunt, Aug. 7th, 1814-7 aug. 1894 [Paris 1897] n.° 2908, p. 221).

1081 Don Antonio Barjau Codina born in Manresa (Barcelona) on May 7, 1825. He completed his studies in the seminary in Tarragona and was ordained a priest in Nice on May 23, 1848. In 1850, he accompanied St. Anthony Mary Claret to Santiago, Cuba, where he became Director of the seminary of San Basilio Magno (1851-1860) and Synodal Examiner. At the request of the Saint, he remained in Cuba to lead the seminary until the arrival of the new Archbishop Don Manuel Negueruela. In 1860, he returned to the Peninsula, and the same Father Claret appointed him Chaplain of El Escorial and rector of the seminary. In 1863, he fell ill and retired to Manresa. Appointed Canon of Santiago, Cuba, he resigned so as not to separate himself from Claret, but Claret obliged him to go in 1863 with the aim of preserving the apostolic fruits that he had harvested there. He was Vicar General and Ecclesiastical Governor of the Diocese upon the exile of the legitimate Chapter Vicar Don José Orberá. Due to health problems, he was obliged to leave Cuba in 1880, taking charge of the spiritual direction of the Valldemia de Mataró College. He died piously in Vic on August 12, 1892 (cf. his biography in: Arxiu Claret-Vic, II, pp. 197-198). During the beatification process of Father Claret, he declared: “I profess devotion and affection to the Servant of God for the affection that he professed to me” (IPV ses. 17, int 10).

1082 Brother Antonio María de Galdácano (Juan Antonio Abásalo de Larrea) was born in Galdácano (Vizcaya) on February 9, 1812. He joined the Capuchins (OFM Cap) of Bilbao on November 21, 1825 and professed in 1826. He was ordained a priest on March 14, 1835. In 1842, he left as a missionary to Venezuela, then to the United States and Puerto Rico, and finally, in 1853, to Cuba, where he was a missionary and professor of dogmatic theology in the seminary. In 1860, invited by Claret, he went on to teach the same subject in the seminary of El Escorial, receiving the title of Royal Chaplain on June 30th. He died of jaundice in Madrid on February 2, 1863 (cf. Alday, Jesús María, San Antonio María Claret en el País Vasco [Zamora 1983] pp. 227-230).

1083 Claret was mistaken about the name: he wrote Hernández instead of Bernáldez. He was from Toledo and died on September 21, 1851.

1084 He returned to the Peninsula in April of 1852.

1085 He fell ill in the month of January, 1852.

1086 Cf. Note 106.

1087 Among the obligations of the bishops he outlines: “Host the pilgrims with pleasure and joy, more so if they are clergy or religious, believing that by receiving them, you are also receiving the same Jesus Christ” (Apuntes para el régimen de la diócesis [Madrid 1857] p. 54: Escritos Pastorales, p. 510).

1088 Cf. 1 Cor 4:9.

1089 Ex 8:19: “This is the finger of God.”

1090 Paladio Currius says that the Saint attended all the community acts. The ones who were familiar with this arose at four o’clock and went to bed about ten. “The [hour] of the Venerable was unknown to us, but I had noticed that he went to bed much later and that many nights he didn’t even go to bed… He got up at two o’clock, three at the latest” (APT ses. 6).

1091 St. Anthony Mary Claret introduces us to a new stage in his life - that he was experiencing while writing these chapters. For this reason, the historical perspective is less than in earlier stages. In these chapters, he introduces his state of mind with regard to the new situation: tension in his spirit, which “is for the whole world,” and his forced presence in the court (ch. 11); his faithfulness to the apostolic vocation and his consequent voluntary alienation from politics, his detachment (ch. 12 and 13); his apostolic acion (ch. 14) and his inner life (cap. 15-19). In order to adequately understand the historical framework, the difficulties and vicissitudes of this important Claretian stage, cf. Fernández, Cristóbal, El confesor de Isabel II y sus actividades en Madrid (Madrid 1964) 518 pp.

1092 On May 20, 1857, he left Cádiz by way of Seville and Cordoba, arriving in Madrid, not at the beginning of June as he says, but earlier: Tuesday, May 26th . The Queen received him the same day of his arrival.

1093 Isabel II (1830 1902). First-born daughter of Fernando VII and María Cristina. Queen at the age of five, first under the regency of her mother (from 1835 to 1840), and afterwards under General Baldomero Espartero (from 1841 to 1843). She was declared of age when she turned fourteen (1844) and at sixteen was married to her cousin Fran­cisco de Asís de Bourbon, from whom she separated because of marital incompatibilities, in 1847. After several attempts, they managed to reconcile in 1858. With a lively and spontaneous temperament, she became involved in the game of party politics. She only shared her intimate feelings with a few people, among them Saint Mary Michael of the Blessed Sacrament, Sister Patrocinio (the nun with the wounds), and later, Father Claret, whom she remembered and revered as a saint throughout her life. The testimony that she gave in writing about Father Claret is admirable. It can be seen in (Aguilar, Mariano, Vida admirable del siervo de Dios P. Antonio María Claret [Madrid 1894] II, pp. 509-510). She died in Paris (Avenue Kléber, n. 19) on April 19, 1904 strengthened by the last rites and the blessing of His Holiness. (Cf. Zorrilla y González de Mendoza, Francisco Javier, Genealogía de la Casa de Borbón de España [Madrid 1971] pp. 181-182; Angelón, Manuel, Isabel II: Historia de la reina de España. Madrid-Barcelona 1860, 596 pp.; Marqués de Miraflores, Continuación de las memorias políticas para escribir la historia del reinado de Isabel II [Madrid 1873] I, XLV+714 pp.; II, from p. 715 to p. 1520; Cambronero, Carlos, Isabel II, íntima. Anecdotal historical notes on her life and era. Montaner and Simón Editors [Barcelona 1908] 352 pp.; Luz, Pierre de, Isabel II, reina de España, 1830-1904. Ed. Juventud [Barcelona 1973] 3.ª ed., 248 pp.; Olivar Bertrand, Rafael, Así cayó Isabel II. Ed. Destino, [Barcelona 1955] 436 pp.; Luard, René, Isabel II de España (la reina generosa), Ed. AHR [Barcelona 1958] 162 pp.; Llorca, Carmen, Isabel II y su tiempo, Ed. Marfil [Alcoy, s. a.] 288 pp. - reed. Istmo, Madrid 1984; Lamet, Pedro Miguel, Yo te absuelvo, Majestad y. Themas de Hoy [Madrid 1991] 2.ª ed., pp. 272-305; Álvarez, María Teresa, Isabel II. Melodía de un recuerdo, Ed. Martínez Roca [Barcelona 2001] 2.ª ed., 238 pp.; Pérez, Garzón, Juan Sisinio, Isabel II. Los espejos de la reina, Marcial Pons [Madrid 2004] 350 pp. The best biographies of Queen Isabella II in English are Peter De Polnay, A Queen of Spain: Isabel II (1962), and Ottilie G. Boetzkes, The Little Queen: Isabella II of Spain (1966). For a scholarly presentation of the economics and politics of her reign see Raymond Carr, Spain, 1808-1939 (1966). See also Isabella II of Spain, in
Kataloq: sites -> default -> files

Yüklə 5,08 Mb.

Dostları ilə paylaş:
1   ...   62   63   64   65   66   67   68   69   ...   79

Verilənlər bazası müəlliflik hüququ ilə müdafiə olunur © 2020
rəhbərliyinə müraciət

    Ana səhifə